

## 日本容許高中遠距教學

駐日本代表處教育組

為因應少子化及人口疏離化（人口減少），文部科學省（教育科學部）開始研擬容許高中透過資訊技術所實施的遠距教學課程。目前除通訊制高中外，原則上是不容許遠距教學。7月4日召開的文科省專家會議中，預計將於2014年內彙整有效的融合方式及課題，以行政命令修訂後，預計最快可於2015年度起實施。文科省表示，活用遠距會議系統實施的遠距授課，除通訊制高中外，原則上仍必須以到校為前提。因此，將以研發指定校或針對拒絕上學的學生實施特別措施為限。惟持續人口疏離化的離島或山區，由於無法確保所需的教科書及教師，因此，也有非專業的教師兼任授課的案例。

專家會議將針對指定研發學校開始實施遠距授課的高中及大學進行驗證，並研討高中的指導方法。遠距課程分為二類，一種是將教室中的教學實況同時播映於遠處，並進行問答討論的「互動型」；另一種是將事先錄好的畫面，讓學生可在適合的時間觀看的「單向型」。

文科省表示，將來不僅限於疏離地區，亦可讓國外知名講師的課程透過視訊會議系統傳回國內等，即使不是在教室內面對面的研究，也可提升學習成效的遠距授課的方式。

資料來源： 103年7月4日 讀賣新聞 晚報